



ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ
ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ



Distr.
GENERAL
E/CN.4/1415/Add.2
4 November 1980
ORIGINAL: RUSSIAN

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
Тридцать седьмая сессия

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНВЕНЦИИ О ПРЕСЕЧЕНИИ
ПРЕСТУПЛЕНИЯ АПАРТЕИДА И НАКАЗАНИИ ЗА НЕГО

Доклады, представленные государствами-участниками
в соответствии со статьей VII Конвенции

Добавление

СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК^{1/}

[25 августа 1980 года]

^{1/} Первоначальный доклад, представленный правительством Союза Советских Социалистических Республик (E/CN.4/1277/Add.11) был рассмотрен Группой трех на ее сессии 1978 года.

Как уже указывалось в информации по этому вопросу ранее (E/CN.4/1277/Add.11 от 23 января 1978 года), Советскому государству и советским людям глубоко чужды любые проявления идеологии и практики апартеида, которые рассматриваются как бесчеловечные и преступные деяния.

Принципы расового и национального равноправия, закрепленные в Конституции СССР 1977 года, о которых подробно говорилось в предыдущей информации, нашли свое отражение в новых конституциях всех 15 союзных и 20 автономных республик Советского многонационального государства, принятых в течение 1978 года. Новые конституции предусматривают многочисленные гарантии национального и расового равноправия, запрещают национальную и расовую дискриминацию в любой ее форме или проявлении.

Так, статья 32 Конституции Российской Советской Федеративной Социалистической Республики (РСФСР) устанавливает: "Граждане РСФСР равны перед законом независимо от происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения к религии, рода и характера занятий, места жительства и других обстоятельств."

Равноправие граждан РСФСР обеспечивается во всех областях экономической, политической и культурной жизни".

Аналогичные положения содержатся в соответствующих статьях конституций всех других союзных и автономных республик.

Принцип национального и расового равноправия конкретизируется и в других статьях конституций республик. Например, статья 34 Конституции РСФСР гласит: "Граждане РСФСР различных рас и национальностей имеют равные права."

Осуществление этих прав обеспечивается политикой всестороннего развития и сближения всех наций и народностей СССР, воспитанием граждан в духе советского патриотизма и социалистического интернационализма, возможностью пользоваться родным языком и языками других народов СССР.

Какое бы то ни было прямое или косвенное ограничение прав, установление прямых или косвенных преимуществ граждан по расовым и национальным признакам, равно как и всякая проповедь расовой или национальной исключительности, вражды или пренебрежения - наказываются по закону".

Сходные положения установлены в конституциях всех других республик.

В соответствии со статьей 62 Конституции РСФСР и аналогичными статьями конституций всех других республик долг каждого гражданина союзной и автономной республики - "уважать национальное достоинство других граждан, укреплять дружбу наций и народностей Советского многонационального государства".

Развивая положения Конституции СССР о равноправии граждан СССР, конституции республик устанавливают дополнительные положения о равенстве в правах граждан одной республики на территории другой. Так, статья 31 Конституции РСФСР гласит: "Граждане других союзных республик пользуются на территории РСФСР одинаковыми правами с гражданами РСФСР".

Равенство в правах независимо от расовой и национальной принадлежности гарантируется всеми конституциями не только гражданам республик, но и иным лицам, находящимся на территории республики. Например, статья 35 Конституции РСФСР предусматривает: "Иностранным гражданам и лицам без гражданства в РСФСР гарантируются предусмотренные законом права и свободы, в том числе право на обращение в суд и иные государственные органы для защиты принадлежащих им личных, имущественных, семейных и иных прав".

За последнее время в Советском Союзе принят ряд других важных законодательных актов, гарантирующих реальность равноправия граждан различных рас и национальностей, не допускающих расовую или национальную дискриминацию.

1 декабря 1978 года Верховным Советом СССР был принят новый Закон СССР о гражданстве СССР, который вступил в действие с 1 июля 1979 года. В Законе в соответствии с положениями Конституции СССР получили дальнейшее развитие принципы интернационализма, гуманизма и демократизма, на которых основывается законодательство о советском гражданстве.

Преамбула Закона гласит: "Советское социалистическое общенародное государство охраняет права и свободы и обеспечивает равноправие граждан СССР во всех областях экономической, политической, социальной и культурной жизни".

В СССР отсутствуют какие бы то ни было дискриминационные условия или ограничения при решении вопросов о приеме в гражданство СССР. Статья 15 Закона определяет: "Иностранцы граждане или лица без гражданства могут быть по их ходатайствам приняты в гражданство СССР в соответствии с настоящим Законом независимо от расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, места жительства".

Ряд новых или обновленных законодательных актов усовершенствовали правовые гарантии конкретных политических, гражданских, социальных, экономических и культурных прав граждан СССР, способствуя при этом дальнейшему обеспечению национального и расового равноправия.

6 июля 1978 года Верховный Совет СССР принял Закон СССР о выборах в Верховный Совет СССР. На основе Конституции СССР Закон широко гарантирует избирательные права советских граждан, исключая какую-либо дискриминацию по расовым и национальным признакам и в этой сфере общественной жизни.

Статья 2 Закона устанавливает: "Какие-либо прямые или косвенные ограничения избирательных прав граждан СССР в зависимости от происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения к религии, времени проживания в данной местности, рода и характера занятий запрещаются".

В целях приведения законодательства СССР в соответствие с новой Конституцией СССР Президиум Верховного Совета СССР в 1979 году усовершенствовал положения ряда Основ законодательства Союза ССР и союзных республик, учитывая при этом и задачу обеспечения национального и расового равноправия. Так, полнее изложены положения Основ гражданского судопроизводства Союза ССР и союзных республик об осуществлении правосудия только судом и на началах равенства граждан перед законом и судом: "Правосудие по гражданским делам осуществляется только судом и на началах равенства перед законом и судом всех граждан независимо от их происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения к религии, рода и характера занятий, места жительства и других обстоятельств". (статья 7).

Независимо от этих же обстоятельств обеспечивается равенство всех граждан СССР в получении образования. Такое положение было внесено в 1979 году в статью 4 Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании.

Ряд новых или обновленных за последнее время законодательных актов обязывает соответствующие государственные и общественные органы, депутатов принять необходимые меры в целях последовательного обеспечения расового и национального равноправия, соблюдения прав и свобод всех советских граждан.

Обновленный Верховным Советом СССР в апреле 1979 года Закон СССР "О статусе народных депутатов в СССР" к долгу депутатов всех Советов народных депутатов относит, в частности, всемерное содействие дальнейшему упрочению дружбы всех наций и народностей СССР. В статье 2 Закона предусматривается: "В своей деятельности депутат руководствуется общегосударственными интересами, учитывает запросы населения избирательного округа, а также экономические, культурные, национальные и иные особенности союзной, автономной республики, автономной области, автономного округа, от которых депутат избран или на территории которых находится его избирательный округ".

В принятых Верховным Советом СССР 30 ноября 1979 года Законе СССР о Верховном Суде СССР, Законе СССР о прокуратуре СССР и Законе СССР об адвокатуре в СССР не содержится никаких дискриминационных ограничений по признаку расовой или национальной принадлежности или по другим обстоятельствам для лиц, избираемых в состав Верховного Суда СССР, назначаемых прокурорами и следователями прокуратуры или принимаемых в коллегию адвокатов. Одновременно предусмотрено, что деятельность этих органов направлена на обеспечение социалистической законности, охрану прав и свобод граждан, воспитание всех граждан в духе уважения к правам, чести и достоинству других лиц.

Советский Союз является последовательным борцом против апартеида на международной арене.

Так, советские делегации приняли активное участие во Всемирной конференции по борьбе против расизма и расовой дискриминации, в симпозиуме ООН по эксплуатации африканского населения в Южной Африке и Намибии и положению в южноафриканских тюрьмах и в других международных форумах, направленных на искоренение преступной политики и практики апартеида.

В Советском Союзе продолжалась широкая общественная деятельность в поддержку народов, борющихся против колониализма и расизма, расовой дискриминации и апартеида.

Во многих городах Советского Союза прошли митинги и собрания общественности, посвященные Международному году борьбы против апартеида, Международному дню борьбы против расизма (21 марта). Ежегодно с 25 по 31 мая в СССР проводилась Неделя солидарности с борьбой народов юга Африки. Советские общественные организации принимали активное участие в проведении мероприятий солидарности с борьбой народов юга Африки против расизма и апартеида - День Зимбабве - 17 марта, Международный день солидарности с борющимся народом Южной Африки - 16 июня, День свободы Южной Африки - 26 июня, День Намибии - 26 августа, День солидарности с политическими заключенными Южной Африки - 11 октября, День героев Южной Африки - 16 декабря.

Советский Союз посетили делегации национально-освободительных организаций юга Африки - АНК, Патриотического фронта Зимбабве и СВАПО, руководители которых выступали на митингах и собраниях советской общественности.

Советские общественные организации оказывали прямую помощь национально-освободительным движениям Южной Африки, Намибии и Зимбабве. В адрес этих движений направлялись продовольствие, одежда, промышленные товары, медикаменты, медицинское оборудование, средства транспорта и др. Так, например, за последнее время Советский комитет солидарности стран Азии и Африки оказал такую помощь Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО), Африканскому национальному конгрессу (АНК) Южной Африки.

Представители советской общественности принимали активное участие в международных общественных мероприятиях, направленных на борьбу с апартеидом, в том числе Международной конференции действий неправительственных организаций против апартеида (Женева, август 1978 года), Международной конференции за освобождение юга Африки и против апартеида (Дели, сентябрь 1978 года), Международной конференции солидарности с народами прифронтовых африканских стран и национально-освободительными движениями (Лусака, апрель 1979 года) и др.

Ряд международных общественных мероприятий был проведен и в Советском Союзе. Так, в сентябре 1978 года в Баку состоялась Международная конференция юристов "Ликвидация апартеида - насущная задача современности".

В мае 1979 года Советским комитетом солидарности со странами Азии и Африки совместно с Институтом Африки Академии Наук СССР и в сотрудничестве со Специальным комитетом ООН против апартеида был организован в г. Алма-Ате международный семинар "Роль общественности в поддержке борьбы народов юга Африки против расизма, апартеида и колониализма". В его работе приняли участие представители более 30 стран, национально-освободительных движений и международных организаций, советские и зарубежные ученые, общественные деятели. Участники семинара обсудили итоги Международного года борьбы против апартеида, вопросы деятельности международных и национальных общественных организаций по выполнению решений ООН в поддержку народов юга Африки, действия по политическому, экономическому, культурному и спортивному бойкоту расистских режимов.

Советские общественные организации активно поддерживают деятельность Организации солидарности народов Азии и Африки (ОСНАА), Международного комитета против апартеида, расизма и колониализма на юге Африки и Международной комиссии по расследованию преступлений режимов расизма и апартеида на юге Африки.

Советский Союз активно поддерживает Декларацию ЮНЕСКО об основных принципах, касающихся вклада средств массовой информации в укрепление мира и международного взаимопонимания, в развитие прав человека и борьбу против расизма, апартеида и подстрекательства к войне. В соответствии с этой Декларацией советские органы массовой информации систематически передают и публикуют как в СССР, так и за рубежом большое количество материалов, призванных воспитывать общественность в духе борьбы против расовой дискриминации и апартеида. Советская общественность, в частности, широко оповещается о положениях Международной конвенции о пресечении преступления апартеида и наказании за него.

Как уже сообщалось, Советский Союз строго соблюдал и соблюдает все решения и рекомендации международных органов, направленных на изоляцию и бойкот расистских режимов.

Советский Союз активно поддержал программу мероприятий на вторую половину Десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации, утвержденную резолюцией 34/24 Генеральной Ассамблеи ООН, в том числе применение предусмотренных в ней санкций против расистского режима ЮАР.

В поздравлении Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Генерального секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Л.И.Брежнева государствам и народам Африки по случаю Дня освобождения Африки 25 мая 1980 года говорится: "Последовательно претворяя в жизнь заветы великого Ленина, Советское государство и впредь будет поддерживать освободительную антиколониальную и анти-расистскую борьбу народов Африки".

В этом поздравлении выражается уверенность в том, что "непременно будет положен конец также позорнейшему явлению нашей эпохи - апартеиду в ЮАР".